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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η παρούσα εξωτερική αξιολόγηση πραγµατοποιηθήκε από την επιτροπή που ορίσθηκε 
από την Εθνική Επιτροπή για την αξιολόγηση Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Στα 
πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προτύπου Προγράµµατος ορίζεται ως Οµάδα Οµοτίµων (ΟΟ).  
 Η σύνθεση της ΟΟ είναι η ακόλουθη: 
 
Καθηγητής Πέτρος Φλωρίδης   Ακαδηµαϊκός Πρόεδρος 
Καθηγητής Αντώνιος Κωνσταντινίδης  Ακαδηµαϊκός Μέλος 
Καθηγητής Κων/νος Ξυδέας   Ακαδηµαϊκός Μέλος 
Κος Κων/νος Αλεξόπουλος   Εµπειρογνώµων εκπρόσωπος 
      Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος (ΤΕΕ) 
        Μέλος 
Κος Γιώργος Χατζής    Εµπειρογνώµων εκπρόσωπος    
     Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών (ΣΕΒ)  
      Μέλος 
∆ρ. Στέλιος Ψαράκης   Ακαδηµαϊκός Γραµµατέας ΟΟ 
 
Η ΟΟ διενήργησε την αξιολόγηση έχοντας υπ’όψη τους κάτωθι όρους αναφοράς: 
 
� Το πλαίσιο αξιολόγησης της ποιότητας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση όπως αυτό 

καθορίζεται από το φυλλάδιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε τις κατευθυντήριες 
γραµµές για συµµετέχοντα ιδρύµατα. 

 
� Την έκθεση αυτοαξιολόγησης του συµµετέχοντος στην αξιολόγηση ιδρύµατος  

Τεχνολογικού Εκπαιδευτιού Ιδρύµατος (ΤΕΙ) Πάτρας / Τµήµα Ηλεκτρολογίας. 
 
� Τις πληροφορίες που συνέλεξε βάσει των επιτόπου επισκέψεων και συζητήσεων µε 

τους φορείς εκπροσώπους τόσο της ακαδηµαϊκής κοινότητας όσο και τους σπουδαστές 
και διοικητικό προσωπικό του ιδρύµατος. 

 
� Περαιτέρω πληροφορίες για τις προσδοκίες επί των εκπαιδευτικών προϊόντων και την 

ποιότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας από το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον του 
ιδρύµατος (κυβέρνηση, δηµοσιεύµατα κ.α. ). 

 
Η ΟΟ εργάστηκε έχοντας υπ’όψη τις ιδιαίτερες ιδέες του κάθε µέλους της σχετικά µε την 
αξιολόγηση ποιότητας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση τις οποίες, βάσει των συλλεγουσών 
πληροφοριών όπως οι προαναφερθέντες όροι  αναφοράς, προσπάθησε να µετατρέψει σε 
ρητές και σαφείς γνώµες οι οποίες έγιναν αποδεκτές απ'όλα τα µέλη της ΟΟ. 
 
Η οµοφωνία επετεύχθη από µία σαφώς καθορισµένη µεθοδολογία εργασίας που στόχο είχε 
την πληρέστερη κατά το δυνατό συρραφή πληροφοριών και διευκρινίσεων µε ερωτήσεις 
προς τους φορείς του ιδρύµατος (Καθηγητές- Φοιτητές - λοιπό προσωπικό), οπτικές 
παρατηρήσεις των εγκαταστάσεων και χώρων παροχής της εκπαίδευσης, παρακολούθηση 
του εκπαιδευτικού και  ερευνητικού έργου, συλλογή εντύπου πληροφοριακού υλικού και 
χρήση µεθόδων διαδοχικής προσέγγισης των σηµείων προς έλεγχο βάσει του σχετικού 
καταλόγου. 
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Η συζήτηση εκτιµάται ότι διεξήχθη κάτω από την ασφυκτική πίεση χρόνου ο οποίος 
κρίνεται ως ανεπαρκής για την τόσο δύσκολη και σηµαντική αυτή εργασία της 
αξιολόγησης ποιότητας ενός εκπαιδευτικού ιδρύµατος Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης όπως το 
ΤΕΙ της Πάτρας/ Τµήµα Ηλεκτρολογίας . Κατά την γνώµη µας η χρονική διάρκεια της 
αξιολόγησης θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον τρείς ηµέρες όσον αφορά τις επιτόπου 
επισκέψεις. 
 
Στο δύσκολο αυτό έργο της αξιολόγησης η ΟΟ διευκολύνθηκε τα µέγιστα από το πνεύµα 
της ζεστής φιλοξενίας, αµέριστης συµπαράστασης και συνεργασίας όλων των 
συντελεστών παροχής εκπαίδευσης στο ΤΕΙ Πάτρας: Ηγεσία - Εκπαιδευτικό - ∆ιοικητικό 
προσωπικό και σπουδαστές και ιδιαίτερα στον Πρόεδρο του ΤΕΙ Πάτρας κ. Σωκράτη 
Καπλάνη και τον Πρόεδρο του Τµήµατος Ηλεκτρολογίας κ. Πέτρο Βλαχόπουλο. 
 
 Η ΟΟ τους ευχαριστεί τα µέγιστα. 
 
Οργάνωση της αξιολόγησης 
 
Γενικά, η εισαγωγή στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση γίνεται µε το σύστηµα των γενικών 
εξετάσεων. Ειδικότερα όµως για τα ΤΕΙ το 70% των σπουδαστών εισάγεται µε το σύστηµα 
των γενικών εξετάσεων. Το 25% προέρχεται από τα Τεχνικά Επαγγελµατικά Λύκεια 
(ΤΕΛ) και 5% προέρχεται από τα Ενιαία Πολυκλαδικά Λύκεια (ΕΠΛ) . Οι µαθητές που 
προέρχονται από τα ΤΕΛ και τα ΕΠΛ εισάγονται µε βάση το βαθµό του Λυκείου χωρίς 
εξετάσεις. Από την επόµενη όµως ακαδηµαϊκή περίοδο προβλέπεται όλοι οι σπουδαστές 
να εισάγονται µε εξετάσεις. 
 
Το ΤΕΙ Πάτρας ιδρύθηκε το 1983 και λειτουργεί µε  το νόµο 1404/83.  
 
Το ΤΕΙ Πάτρας αποτελείται από τρεις Σχολές  
 
 1. Τη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρµογών  
 2. Τη Σχολή ∆ιοίκησης Οικονοµίας  
 3. Τη Σχολή Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας 
 
Σηµειώνεται επίσης η πρόσφατη λειτουργία (1993) στο ΤΕΙ του Κέντρου Τεχνολογικής 
Ερευνας (ΚΤΕ) καθώς επίσης και η ενασχόλησή του µε τους ερευνητικούς τοµείς 
 
• Τεχνολογίας Ηλιακής Ενέργειας 
• Τεχνολογίας Εφαρµογών Μικροϋπολογιστικών Συστηµάτων 
• Τεχνολογίας Ελέγχου και Προστασίας του Περιβάλλοντος 
  
Το Τµήµα Ηλεκτρολογίας ανήκει στη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρµογών.  
 
Σκοπός του ΤΕΙ, ανάµεσα σε άλλα, σύµφωνα µε τον Ν. 1403/83 είναι  
 
� Να παρέχει θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση, επαρκή για την εφαρµογή 

επιστηµονικών, τεχνολογικών καλλιτεχνικών ή άλλων γνώσεων και δεξιότητα στο 
επάγγελµα. 
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� Να συµβάλλει στη δηµιουργία υπεύθυνων πολιτών ικανών να συνεισφέρουν ως 
στελέχη εφαρµογής στα πλαίσια του δηµοκρατικού προγραµµατισµού στην οικονοµική 
κοινωνική και πολιτική ανάπτυξη της χώρας. 

 
� Να διατηρήσει αµφίδροµη σχέση µε τις αντίστοιχες παραγωγικές µονάδες και 

οργανωµένους κλάδους της οικονοµίας και της περιφέρειας του. 
 
� Να συµµετέχει σε ερευνητικά προγράµµατα πάνω σε θέµατα εφαρµογής της 

τεχνολογίας. 
 
� Να συµβάλλει στον επαγγελµατικό προσανατολισµό των σπουδαστών αλλά και των 

νέων γενικότερα. 
  
Με βάση το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο εκτιµάται ότι υφίστανται µία σειρά προβληµάτων 
που αφορούν στην εισαγωγή καινοτοµιών, εισαγωγή νέων µαθηµάτων, εισαγωγή µεθόδων 
γνώσεων κλπ. Κατά τη γνώµη της ΟΟ θα πρέπει να ληφθούν µιά σειρά νοµοθετικών 
µέτρων αντιµετώπισης των διαφόρων προβληµάτων όπως παραδείγµατος χάριν: 
 
• Να δοθεί µεγαλύτερη αυτοτέλεια δράσης στα ΤΕΙ  
• Να ορισθεί µε µεγαλύτερη σαφήνεια η ‘φυσιογνωµία’ των ΤΕΙ και να 

αντιµετωπισθεί το πρόβληµα κοινωνικής αποδοχής και καταξίωσης των  
• Να µελετηθεί η δυνατότητα µεταπτυχιακών σπουδών στη χώρα και  αναγνώρισης 

µεταπτυχιακών τίτλων που αποκτούνται από ξένα αναγνωρισµένα ιδρύµατα κ. α.  
 
έτσι ώστε να βοηθηθεί στην επίτευξη των στόχων που έχει θέσει. 
 
Οσον αφορά το προσωπικό κατά την άποψη της ΟΟ θα πρέπει να υπάρξει καλύτερη 
οργάνωση κυρίως στον διοικητικό τοµέα. Ειδικότερα εντοπίσθηκαν προβλήµατα 
κάλυψης θέσεων και αντικατάστασης προσωπικού ιδιαίτερα σε έκτακτες περιπτώσεις 
απουσιών. 
 
Τα όργανα διοίκησης του ΤΕΙ Πάτρας είναι η Συνέλευση, το Συµβούλιο, ο Πρόεδρος και ο 
Αντιπρόεδρος.  
 
Ειδικότερα σε επίπεδο τµήµατος το Τµήµα Ηλεκτρολογίας διοικείται από τη Γενική 
Συνέλευση, το Συµβούλιο του Τµήµατος και τον Πρόεδρο. 
 
Η δοµή λειτουργίας τόσο σε επίπεδο ιδρύµατος όσο και σε επίπεδο τµήµατος κρίνεται  
ικανοποιητική και δίνει σωστή αντιµετώπιση στη λύση λειτουργικών προβληµάτων . 
 
Κατά την γνώµη όµως της ΟΟ η σύνθεση των λειτουργικών φορέων θα ήταν πιό 
ικανοποιητική αν η εκπροσώπηση του ακαδηµαϊκού προσωπικού ήταν µεγαλύτερη. 
 
Οι επιτροπές που λειτουργούν στο τµήµα Ηλεκτρολογίας είναι οι ακόλουθες: 
 
Επιτροπή Υπολογιστικού Κέντρου  
Επιτροπή Τηλεκπαίδευσης 
Επιτροπή πτυχιακών εργασιών 
Επιτροπή πρακτικής άσκησης 
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Επιτροπή Ερευνών 
 
Γενικά η λειτουργία των επιτροπών κρίνεται ικανοποιητική τόσο στον οργανωτικό τοµέα 
όσο και στην προσπάθειά τους για την προώθηση των στόχων του Ιδρύµατος. Θα πρέπει 
να τονισθεί όµως ότι δεν υπάρχει επιτροπή αξιολόγησης των δραστηριοτήτων της Σχολής 
για την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί από το θεσµικό πλάισιο. Σηµειώνεται επίσης 
η ύπαρξη µηχανισµού ετήσιου προγραµµατισµού, στοχοθέτησης ενεργειών και εν 
συνεχεία απολογισµού του έργου του Συµβουλίου του ΤΕΙ γεγονός που επιτρέπει σ’αυτό 
και τον Πρόεδρο του να επιτυγχάνουν υψηλούς ρυθµούς βελτίωσης της παραγωγικότητας 
και αποδοτικότητας στις εν γένει δραστηριότητες του ΤΕΙ Πάτρας.  
 
Επίσης κρίνεται αναγκαία η ύπαρξη επιτροπής σύνδεσης του τµήµατος µε τη 
βιοµηχανία είτε τοπικά είτε στον ευρύτερο Ελλαδικό χώρο, παρ’όλο που διαπιστώθηκε 
πάρα πολύ καλό επίπεδο συνεργασίας µεταξύ ΤΕΙ Πάτρας (Επιστηµονικό Προσωπικό) και 
της τοπικής βιοµηχανικής και εν γένει επιχειρηµατικής κοινότητας. H επιτροπή αυτή θα 
συντονίσει τις ήδη υπάρχουσες δραστηριότητες, π.χ. σύνδεση του τµήµατος  µε τις 
βιοµηχανίες, εξασφάλιση πόρων χρηµάτων, απασχόληση σπουδαστών και γενικά θα 
βοηθήσει τόσο το τµήµα  όσο και την βιοµηχανία µε σκοπό την προώθηση του κοινού 
συµφέροντος. 
 
Το πρόγραµµα 
 
Οι βασικές σπουδές διαρκούν 7 εξάµηνα στα οποία περιλαµβάνεται και ένα εξάµηνο 
πρακτικής άσκησης. 
 
Οσον αφορά τους στόχους και τις επιδιώξεις του τµήµατος  και γενικά τον εκσυγχρονισµό 
του σύµφωνα µε τις γενικότερες ανάγκες της σύγχρονης εποχής η ΟΟ έχει να παρατηρήσει 
τα παρακάτω: 
 
 Το πρόγραµµα εκτιµάται ότι δεν αντικατοπτρίζει ολοκληρωτικά τις σύγχρονες 
επιδιώξεις αλλά και δεν είναι δυνατό να αλλαχθεί σύµφωνα µε το υπάρχον θεσµικό 
πλαίσιο. Ο τρόπος της εισαγωγής σηµαντικών µαθηµάτων σαν προαιρετικά δεν λύνει το 
πρόβληµα, γι'αυτό το λόγο θεωρείται επιβεβληµένη η αλλαγή του θεσµικού πλαισίου. 
 
Με την αλλαγή του θεσµικού πλαισίου θα πρέπει να γίνουν ουσιαστικές αλλαγές στο 
πρόγραµµα και κυρίως να εντοπισθεί η προσπάθεια απόκτησης µεγαλύτερης ευελιξίας στις 
ανάγκες για µεγαλύτερη µετατρεψιµότητα και προσαρµοστικότητα των γνώσεων και 
ικανοτήτων των αποφοίτων στις εκάστοτε ανάγκες της οικονοµίας και στην επιδίωξη 
κάλυψης των στόχων του τµήµατος.  
 
Η ανασύνθεση του προγράµµατος σπουδών πιστεύουµε ότι θα βοηθήσει και στην 
εξοικονόµηση χρόνου διότι το maximum των 45 ωρών ανά εβδοµάδα απασχόλησης ενός 
σπουδαστή που δίνεται σήµερα είναι υπερβολικό. 
 
Θα πρέπει επίσης το σύγχρονο πρόγραµµα να εξασφαλίσει την ισορροπία µεταξύ των 
θεωρητικών και εργαστηριακών µαθηµάτων. Ιδιαίτερα θα πρέπει να δοθεί έµφαση 
στην εργαστηριακή άσκηση και τις εφαρµογές έτσι ώστε ο πτυχιούχος του Τµήµατος 
µόλις φύγει από το τµήµα να είναι έτοιµος να προσφέρει τις υπηρεσίες του στη βιοµηχανία 
και όπου αλλού χρειασθεί. Αυτό µπορεί να γίνει µόνο αν έχει εφοδιασθεί µε τις 
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κατάλληλες γνώσεις θεωρητικές και εφαρµοσµένες. Τα υπάρχοντα συγγράµµατα στα 
πλαίσια του υφιστάµενου προγράµµατος κρίνονται επαρκή. Βελτίωση θα µπορούσε να 
υπάρξει µε αναφορές σε πρόσθετη βιβλιογραφία. 
 
Πρέπει να σηµειωθεί ακόµη ότι στο πρόγραµµα είναι αναγκαία η εισαγωγή µαθηµάτων 
που αντιµετωπίζουν ειδικά προβλήµατα τα οποία εµφανίζονται στις βιοµηχανίες, διότι 
µόνο µέσα από την αντιµετώπιση ενός προβλήµατος δίνονται λύσεις.  
 
Η µέθοδος της εισαγωγής µε εξετάσεις όλων των σπουδαστών πιστεύουµε ότι θα 
βοηθήσει στη εξισορρόπηση της ποιότητας των σπουδαστών έτσι ώστε να µπορέσει το 
τµήµα να λειτουργήσει χωρίς προβλήµατα ιδιαίτερα στα πρώτα δύο έτη. 
 
Σε γενικές γραµµές οι σπουδαστές θα βοηθηθούν από την συνεχή και περιοδική 
αξιολόγηση (εργασίες στο σπίτι κλπ.) πράγµα όµως που δεν ενθαρρύνεται  από το υπάρχον 
θεσµικό πλαίσιο αφού είναι υποχρεωτική η πρόοδος.  
 
Εκτιµάται ότι πρέπει να υπάρχει ένας καλύτερος χρονικός προσδιορισµός της περιόδου 
των προόδων διότι παρατηρήθηκαν προβλήµατα στην εκτέλεση του προγράµµατος 
σπουδών. 
 
Γενικά θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το τµήµα δίνει καλούς και υπεύθυνους σπουδαστές 
όπως αυτό φάνηκε από τις συζητήσεις που είχε η επιτροπή µαζί τους. ∆ίνει ατοµα που 
γνωρίζουν καλά και σε βάθος τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν και που πιθανά θα 
αντιµετωπίσουν στην προσπάθειά τους για δουλειά  αλλά πρέπει να βελτιωθεί κάπως η 
ετοιµότητά τους για την άµεση ανταπόκριση στα σύγχρονα προβλήµατα που 
παρουσιάζονται στη βιοµηχανία. Γι'αυτό το λόγο θα πρέπει και η πτυχιακή εργασία να 
είναι προσανατολισµένη στις σύγχρονες απαιτήσεις. Με δεδοµένη την σπουδαιότητα 
της πτυχιακής εργασίας η επιτροπή κρίνει ότι θα πρέπει να λαµβάνει το λιγότερο 20% 
στον τελικό βαθµό του πτυχίου και όχι το πολύ 7.5% όπως είναι µέχρι σήµερα. Η 
εκπαιδευτική διαδικασία συµπληρώνεται µε την απαραίτητη πρακτική άσκηση στους 
χώρους εργασίας γι’αυτό θα πρέπει να θεσπιστεί και βαθµολόγηση ‘εν τω έργω’ στον 
τελικό βαθµό του πτυχίου εκ µέρους του εργοδότου. 
 
Οι σπουδαστές 
 
Εκτιµάται ότι η αναλογία του αριθµού των ενεργών σπουδαστών σε σχέση µε τους 
καθηγητές είναι ικανοποιητική. Οµως οι εργαστηριακές διευκολύνσεις θα πρέπει να 
καλύπτουν επαρκώς τις ανάγκες των σπουδαστων.  
 
Αυτή τη στιγµή υπάρχει µία δυσκολία προσαρµογής στις απαιτήσεις της διδασκαλίας των 
σπουδαστών που προέρχονται από τα Τεχνικά Λύκεια ιδιαίτερα στα πρώτα έτη πράγµα το 
οποίο πιστεύουµε ότι θα απαλειφθεί µε το καινούργιο σύστηµα εισαγωγής όλων των 
σπουδαστών µε εξετάσεις. 
 
Η διαρροή σπουδαστών στο πρώτο έτος είναι υψηλή, περίπου 30%, αλλά µε την εισαγωγή 
των νέων θεσµών εισαγωγής πιστεύεται ότι θα µειωθεί ουσιαστικά. 
 
Ο µέσος όρος διάρκειας σπουδών είναι περίπου 5 έτη. 
 



 175 

Η καθοδήγηση από τους καθηγητές είναι πολύ ικανοποιητική αλλά θα πρέπει να 
λειτουργήσει ο θεσµός του συµβούλου καθηγητή, θεσµός ο οποίος θα δώσει καλυτερη  
ώθηση στα ποικίλα προβλήµατα των σπουδαστών. Επίσης θα πρέπει να θεσµοθετηθούν 
κοινές συναντήσεις µεταξύ του διδακτικού προσωπικού και σπουδαστών για 
περαιτέρω ανάπτυξη των ήδη καλών σχέσεων-επαφών που υπάρχουν σήµερα. 
 
Ο φόρτος εργασίας των σπουδαστών είναι πολύ µεγάλος την στιγµή µάλιστα που του 
δίνεται η ευχέρεια να παρακολουθεί µαθήµατα που συνολικά διδάσκονται σε 
maximum 45 ώρες εβδοµαδιαία!. Με την αλλαγή του προγράµµατος σπουδών θα πρέπει 
να υπάρξει κάποια ελάφρυνση του φόρτου των σπουδαστών αλλά και των καθηγητών. 
 
∆ιαπιστώνεται µία πάρα πολύ καλή αναλογία µεταξύ προσφοράς εργασίας και ζήτησης 
πεδίου δράσης ΤΕΙ-Βιοµηχανίας. 
 
Οι παρεχόµενες διευκολύνσεις αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου των σπουδαστών 
(αθλητικές εγκαταστάσεις, βιβλιοθήκη, χρήση Η/Υ, δίκτυο INTERNET, τοπικός 
ραδϊοτηλεοπτικός σταθµός κτλ.) θεωρούνται ως πολύ καλές µε σαφή τάση βελτίωσης 
τους.     
 
Προσωπικό και διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων 
 
Ο αριθµός του προσωπικού του τµήµατος κρίνεται ως επαρκής. Το εκπαιδευτικό 
προσωπικό αποτελείται από 4 άτοµα που κατέχουν διδακτορικό διπλώµα, 2 κατόχους 
Μaster, 2 κατόχους µεταπτυχιακού τίτλου σπουδων, και 15 άτοµα που κατέχουν το βασικό 
πτυχίο. 
 
Οι καθηγητές κρίνεται ότι καταβάλουν µεγάλη προσπάθεια για να ανταποκριθούν στο 
έργο που τους έχει ανατεθεί. Θα πρέπει να σηµειωθεί όµως ότι το εκπαιδευτικό 
προσωπικό πρέπει να ενισχυθεί µε επιπρόσθετες θέσεις µε υψηλές προδιαγραφές. 
Ακόµη, το υπάρχον προσωπικό πρέπει να καταβάλει προσπάθεια έτσι ώστε να 
αναβαθµιστεί εσωτερικά αποκτώντας τα ουσιαστικά και τυπικά προσόντα που 
χρειάζονται. Γι αυτό το λόγο  πρέπει να ληφθεί ιδιαίτερη µέριµνα από το τµήµα για την 
βελτίωση των προσόντων των διδασκόντων, τόσο στα ακαδηµαϊκά όσο και στα 
επιστηµονικά χαρακτηριστικά αλλά ταυτόχρονα και σε προσόντα απαραίτητα για να 
εξυπηρετείται ο τεχνολογικός χαρακτήρας των ιδρυµάτων. 
 
Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν εφαρµόζεται ο νόµος για την αξιολόγηση των 
εκπαιδευτών. Σηµειώνεται ότι θα πρέπει να καθιερωθεί η ύπαρξη και  εξωτερικών 
αξιολογητών. 
 
Ακόµη θα πρέπει να υπάρχουν τεχνικοί  που να καλύπτουν επαρκώς τα εργαστήρια έτσι να 
µην δηµιουργείται οποιοδήποτε πρόβληµα στην λειτουργία τους. 
 
Υπάρχει προβληµατισµός επίσης και για το διοικητικό προσωπικό το οποίο θα πρέπει 
να ενισχυθεί µε κατάλληλα καταρτισµένα άτοµα στις σύγχρονες ανάγκες έτσι ώστε να 
µην παρατηρείται το φαινόµενο της προβληµατικής  αναπλήρωσης του κάθε ατόµου σε 
έκτακτες περιπτώσεις. Το ΤΕΙ θα πρέπει να έχει τα µέσα ώστε να είναι ιδιαίτερα ευέλικτο 
σε αυτόν τον τοµέα. 
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Σηµαντικό ακόµη είναι η ανάθεση της ευθύνης συλλογής των θεµάτων που τίθενται 
στις διάφορες εξεταστικές περιόδους από τους καθηγητές. Τα θέµατα αυτά πρέπει να 
είναι προσπελάσιµα από τον οποιοδήποτε ενδιαφέρεται να τα δει. Επιπλέον όλα τα 
θέµατα καλό θα πρέπει να έχουν µία συγκεκριµένη τυποποιηµένη µορφή την οποία θα 
αποφάσιζει το ΤΕΙ. Την ευθύνη  τυπώσεως και αναπαραγωγής των θεµάτων µπορεί να την 
αναλάβει µία/ένας γραµµατέας. 
 
Επιπλέον πρέπει να δίνονται εκπαιδευτικές άδειες σε όλο το προσωπικό για την 
πληρέστερη ενηµέρωση τους στα σύγχρονα προβλήµατα ιδιαίτερα της βιοµηχανίας. 
Οι άδειες αυτές πρέπει να δίνονται τόσο για το εσωτερικό όσο και για το εξωτερικό. 
 
∆ιεκολύνσεις 
 
Ο προϋπολογισµός του ιδρύµατος και οι κύριοι πόροι χρηµατοδότησης είναι το ΥΠΕΠΘ 
µέσω του Τακτικού  Προϋπολογισµού και των ∆ηµοσίων Επενδύσεων. Είναι γεγονός 
όµως ότι παρουσιάζονται προβλήµατα λόγω της υπάρχουσας νοµοθεσίας στη διαχείριση 
αυτών των πόρων. Ετσι δεν είναι εύκολο να αντιµετωπισθούν τα καθηµερινά προβλήµατα.  
 
Το ΤΕΙ και το τµήµα θα πρέπει να κινηθεί έτσι ώστε να αποκτήσει επιπρόσθετους πόρους 
χρηµατοδότησης από το εξωτερικό και το εσωτερικό. Γι αυτό το λογο θα πρέπει να 
απευθυνθεί σε βιοµηχανίες και βιοτεχνίες για παροχή χρηµατοδότησης που θα αφορά: 
 
 Ερευνα διδασκαλίας 
 Υποτροφίες 
 Χορήγηση αµειβοµένων εκπαιδευτικών αδειών 
 Επιχορήγηση αυτοτελών εδρών και θέσεων διδακτικού    
 προσωπικού 
 Επιδότηση έρευνας ειδικών θεµάτων όπως π.χ. αλλοίωση   
 τροφίµων µεθόδους παραγωγής κλπ. 
 Αµειβόµενη απασχόληση φοιτητών 
 Ταχύρυθµα προγράµµατα επιµόρφωσης 
 Αµειβόµενες µετρήσεις του ελέγχου ποιότητας (κινητή    
 τηλεφωνία, ραδιενέργεια κλπ.)  
 
Ακόµη θα πρέπει να κινηθεί για την υποβολή από κοινού προγραµµάτων µε την 
Ευρωπαϊκή Ενωση (ΕΕ) που να αφορούν την βιοµηχανία και την παραγωγή. 
 
Ο τοµέας των εκδόσεων του ΤΕΙ είναι πολύ αξιόλογος. Η  βιβλιοθήκη του τµήµατος που 
βρίσκεται υπό ανάπτυξη θα πρέπει να ενισχυθεί τα µέγιστα. 
 
Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσουµε το ενδιαφέρον που πρέπει να δοθεί για την 
περαιτέρω ανάπτυξη του studio τηλεόρασης µέσω του οποίου µε την προβολή 
εκπαιδευτικών και άλλων προγραµµάτων γενικότερου ενδιαφέροντος συµβάλλει στην 
επιµόρφωση των σπουδαστών αλλά και γενικότερα του πληθυσµού της Πάτρας. 
 
∆ιαχείριση ποιότητας 
 
Θα πρέπει να πούµε ότι υπάρχει µία σοβαρή προσπάθεια για την αναβάθµιση της 
παρεχόµενης εκπαίδευσης παρ'όλα τα θεσµικά προβλήµατα που υπάρχουν.  Ετσι γίνεται 
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µία προσπάθεια µε την εισαγωγή προαιρετικών µαθηµάτων για να αναβαθµισθεί το 
πρόγραµµα αλλά παρά τις προσπάθειες  η παρεχόµενη ύλη των µαθηµάτων πρέπει να 
αναβαθµισθεί περισσότερο. Προς την κατεύθυνση αυτή και αφού γίνουν οι απαραίτητες 
αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο  πρέπει να υιοθετηθεί ο θεσµός της συστηµατικής 
αξιολόγησης του προγράµµατος σπουδών . 
 
Κρίνεται λοιπόν σηµαντικό η ίδρυση µιάς νέας επιτροπής η οποία θα ασχολείται µε την 
αναβάθµιση της ύλης και την προσαρµογή της στα σύγχρονα δεδοµένα. Στην επιτροπή 
αυτή είναι αναγκαίο να συµµετέχουν άτοµα που προέρχονται από την βιοµηχανία και από 
άλλα συναφή εκπαιδευτικά ιδρύµατα. 
 
Οσον αφορά την προσφορά φροντιστηρίων αλλά και µαθηµάτων επιλογής αυτή κρίνεται 
πολύ ικανοποιητική. Ακόµη  παρατηρήθηκε αρκετά καλή διασύνδεση των προγραµµάτων 
του  τµήµατος µε άλλα τµήµατα του εξωτερικού . 
 
Το διοικητικό προσωπικό θεωρείται επαρκές αλλά θα πρέπει να αντιµετωπισθούν 
κάποια προβλήµατα στη περίπτωση αντικατάστασης ατόµων σε έκτακτες 
περιπτώσεις. Ακόµη θα πρέπει να αντιµετωπισθεί και το πρόβληµα του ωραρίου το 
οποίο πρέπει να είναι πιό ευέλικτο ούτως ώστε να εναρµονίζεται µε το ωράριο του 
ακαδηµαϊκού προσωπικού. 
 
Εξωτερικές σχέσεις 
 
Στο τοµέα αυτό διαπιστώθηκε πολύ µεγάλη προσπάθεια ιδιαίτερα µέσω του γραφείου 
σταδιοδροµίας, που λειτουργεί από το ακαδ. έτος 1993-94, του οποίου θα πρέπει να 
ενισχυθεί η δράση του. Οι µέχρι τώρα δραστηριότητες του γραφείου κρίνονται πολύ 
ικανοποιητικές ιδιαίτερα µε την προσπάθεια που καταβάλει για την εκτίµηση της 
ελληνικής αγοράς µέσω της έρευνας µε την  αποστολή ειδικού ερωτηµατολογίου πράγµα 
το οποίο είναι απαραίτητο για την περαιτέρω ενίσχυση της σύνδεσης µε την βιοµηχανία. 
 
Η επιτροπή κρίνει ότι υπάρχει ικανοποιητική συνεργασία µε τις επιχειρήσεις και τη 
βιοµηχανία όσον αφορά την πρακτική άσκηση των σπουδαστών. Στο σηµείο αυτό πρέπει 
να επισηµανθεί ότι είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να δίνεται βαθµός κατά τη διάρκεια της 
πρακτικής άσκησης στον σπουδαστή από τον εργοδότη του (όπως προαναφέρθηκε στην 
ενότητα ‘πρόγραµµα’). 
 
Γενικότερα το θέµα της σύνδεσης µε τη βιοµηχανία και της απορρόφησης των αποφοίτων 
από αυτήν θα πρέπει να αποτελέσει αντικείµενο µελέτης για την καθιέρωση ενός 
µηχανισµού αυτόµατης τροφοδότησης  της λίστας των αποφοίτων και της 
παρακολούθησης της επαγγελµατικής τους αποκατάστασης.  
 
Η ενεργή συµµετοχή του ΤΕΙ και του τµήµατος στα ευρωπαϊκά προγράµµατα όπως το 
ERASMUS, TEMPUS και άλλα κρίνεται ικανοποιητική.  Οι σπουδαστές που 
µετακινήθηκαν δεν αντιµετώπισαν ιδιαίτερα προβλήµατα στη προσαρµογή τους στα 
αντίστοιχα ευρωπαϊκά τµήµατα από πλευράς γνώσεων. 
 
Η υπάρχουσα συνεργασία µε το Πολυτεχνείο του Πανεπιστηµίου της Πάτρας κρίνεται 
χρήσιµη και για τις δύο πλευρές και θα πρέπει να ενθαρρυνθεί. 
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Περίληψη και πορίσµατα 
 
Πολλά από τα βασικά προβλήµατα που αναφέρθηκαν στην έκθεση αυτή οφείλονται κατά 
κύριο λόγο στο θεσµικό πλαίσιο το οποίο περιορίζει την απαιτούµενη προσαρµογή του 
προγράµµατος στη συνεχή και εντατική εξέλιξη της τεχνολογίας. 
 
Υπάρχει το έµψυχο υλικό το οποίο µπορεί να αποδώσει στην επίτευξη των στόχων. Αυτό 
διαπιστώθηκε σε τµήµα του προσωπικού όπου υπάρχει θέληση και ικανότητες για την 
επίτευξη των στόχων και µε πολλά περιθώρια περαιτέρω εξέλιξης. Οµως θα απαιτηθεί µία 
σηµαντική αναβάθµιση του υπολοίπου προσωπικού προκειµένου να ανταποκριθεί και 
αυτό έτσι ώστε να  επιτευχθεί ο στόχος. 
 
Για τα εργαστήρια θα πρέπει να καταβληθεί αρκετά µεγάλη προσπάθεια έτσι ώστε να 
προσαρµοσθούν στις σύγχρονες ανάγκες. 
 
Η ίδρυση ‘Συνδέσµου Αποφοίτων ΤΕΙ’ κρίνεται από πολλές πλευρές χρήσιµη και για το 
ΤΕΙ Πατρών αλλά και για τους αποφοίτους του. 
 
Πρέπει να σηµειωθεί τέλος η πληρότητα της έκθεσης αυτοαξιολόγησης του Τµήµατος 
γεγονός που διευκόλυνε τα µέγιστα την επεξεργασία των παρεχοµένων στοιχείων από 
µέρους της ΟΟ. Η ΟΟ πιστεύει όµως ότι η ύπαρξη, σε ένα παράρτηµα της 
αυτοαξιολόγησης, µιάς λεπτοµερούς περιγραφής της ύλης ενός αριθµού ενδεικτικών 
µαθηµάτων και των αντίστοιχων θεµάτων εξετάσεων, είναι αναγκαία.   
 
 
 
 
 
 Ο Πρόεδρος της ΟΟ    Ο Γραµµατέας της ΟΟ 
         
  
 
 
 
   Καθηγητής Πέτρος Φλωρίδης     ∆ρ. Στέλιος Ψαράκης 


